

一肘打断三颗牙, CBA 为啥总是窝里横

“对抗强度”世界第一的联赛, 出不了世界一流的球员

本报记者 曹林波/文 李选/摄

1月3日, CBA 常规赛第25轮, 浙江稠州金租男篮客场挑战卫冕冠军, 最终以103-91战胜辽宁男篮并且终结对方的八连胜, 外援卡里克·琼斯得到28分的全场最高分, 不过在比赛最后的8秒钟, 这位浙江稠州金租男篮的头号得分手, 却成为了粗暴犯规的受害者。琼斯被打断三颗牙齿的不幸遭遇, 再次引发了大家对于CBA联赛的思考。

CBA的“对抗之强”, 早就被几位征战过CBA的知名外援谈论过好几次了, 但是这强度却没有让中国男篮在2023年夏天的男篮世界杯和此后的杭州亚运会上带来出色的表现, 这很值得大家深思。

1 无关胜负的粗暴犯规 非“有意”实为“习惯”

在1月3日的比赛中, 浙江稠州金租男篮在下半场一直处于比分领先, 辽宁男篮直到最后1分钟依然没有迫近分差, 逆转基本无望。

在比赛还剩下最后8秒钟时, 辽宁队付豪持球进攻, 面对琼斯的防守, 他抬起的胳膊肘狠狠击中琼斯面部, 将琼斯打翻在地, 当时就将他的三颗牙齿打掉了。裁判观看了回放, 对付豪做出夺权的判罚, 付豪被驱逐出场。

浙江男篮球员程帅澎替队友忿忿不平, 他在现场托着琼斯的牙齿碎片给场边摄像机镜头展示, “看看, 牙都被打掉了, 比赛都结束了。”

赛后浙江男篮主教练王世龙接受采访时表示: “赢球了很开心, 大家还是要相互保护, 毕竟运动员的身体是第一位的, 希望每个队员都健健康康打完联赛。”

赛后付豪在自己的微博上表示了歉意: “我对今晚比赛自己的行为, 向琼斯再次道歉, 我知道我的行为对琼斯产生了很严重以及没有必要的后果, 我愿意承担由此产生的一切处罚和责任, 请大家相信我无意去伤害任何人……”

通过回放可以看出, 在持球进攻的时候, 付豪为腾出进攻空间, 将左肘高高抬起, 俗称架肘子, 结果一肘子打在琼斯的嘴上。进攻拿肘子开路, 这是一个不好的习惯性动作, 可能付豪真觉得自己无意伤人, 但是他的抬肘动作, 一下打碎琼斯三颗牙齿, 可见这挥动强度之大, 而且是在完全无关胜负的最后8秒, 所以才会被大家诟病太过恶意外。

在职业篮球赛场, 身体冲撞和速度对决非常激烈, 2米多的大肌肉棒子一胳膊肘的杀伤力难以想象, 这就是为什么NBA赛场上球员戴牙套屡见不鲜, 库里就是其中之一, 牙套是保护球员牙齿的重要防具。可惜CBA球员没有戴牙套的习惯。

值得一提的是, 这并不是CBA联赛中第一次出现球员被对手打掉牙的情况。两年前, 浙江东阳光药男篮球员赵岩昊在对阵广东队的比赛中, 被杜润旺肘击到嘴巴, 导致两颗牙齿脱落, 当场就被打得满口血的画面大家记忆犹新。

琼斯已经跟随球队前往下一个客场青岛, 并且在当地接受了检查。因为琼斯牙齿受伤部分出现发炎症状, 所以暂时还无法对断牙进行处理, 只能先消炎, 等情况缓解再说。目前琼斯只能吃流食, 没法吃饭, 可能无法出战客场对青岛男篮的比赛。

就在牙齿被打碎的当晚, 卡里克·琼斯在自己的社交账号上转发了自己打辽宁男篮的个人集锦, 并配文: “很多之前在我私信里说一些愚蠢言论的人现在都很安静。始终保持一样的能量。”看来是很满意自己打辽宁那场比赛的表现, 并且保持着正面的打球态度。

2 CBA“对抗强度”世界第一 这可不是啥好话

赛后, 这三颗碎牙引发了篮球圈里的一片讨论, 篮球评论员杨毅在微博上发了一句: “别看世界杯的时候治不了你……”虽然略带调侃口气, 但是也点出了一个事实, 一个在国际篮球赛场上表现出色的球员, 在CBA的征战却不会顺利。

杨毅自己就曾经在社媒上, 称CBA联赛的“对抗强度”世界第一, 甚至超过了NBA季后赛, 甚至称勇士队的“追梦”格林来了也无法适应, 虽然说得有些夸张, 但这不是他一个人的观点。



琼斯此役感受到了CBA的强度



琼斯总是遭遇多人夹击防守



琼斯被打断牙齿倒地
(转播画面截图)



三颗打断的牙齿
(稠州男篮官博图)

此前在接受当地媒体采访时, 前北京男篮球员周仪翔表示, 林书豪曾告诉过他, CBA的“防守强度”要大于NBA。上海队前外援富兰克林随后也表达了和林书豪相同的意思, “看了NBA的季后赛, 我也打过CBA季后赛, 我只想说, CBA的对抗强度比NBA更大, 所以我要向这个联盟所有的本土和外援致敬。”富兰克林在个人微博上写道。

曾经效力于广州男篮和浙江稠州男篮的内线外援汉斯布鲁, 在最近接受采访时分享他在CBA以及NBA的经历。他也提到, 尽管NBA的技术和战术水平高, 但就比赛的“激烈程度和身体对抗”来说, CBA绝对位居全球篮球联赛之首。他认为, 在CBA的球场上, 他体验到了80年代NBA比赛的风貌。

再往早了说, 曾经姚明在火箭队的队友麦迪和布鲁克斯, 后来都加盟过CBA的球队, 他们都表示过CBA比NBA打得更更有“对抗性”。

3 联赛裁判水平低下 “窝里横”出门到处吃瘪

这些外援所提到的高对抗, 当然不是说CBA比NBA的水平更高, 而是CBA比赛对于身体接触和下手的判罚更宽松, 外援面对双人包夹的压力更大, 很多外援并不适应这样的强度。

还记得上赛季浙江东阳光药男篮找来的法甲MVP后卫卡明斯, 第一场CBA比赛就被辽宁男篮的防守强度打到怀疑人生, 做成了表情包。而本赛季在世界杯赛场上有出色表现的琼斯也是适应了好几轮比赛, 最近两轮才渐渐找到手感, 却又在辽宁男篮客场遭遇了痛失三颗牙齿的“下马威”。

CBA联赛的判罚一直都争议不断, 本赛季前几轮裁判的吹罚就引发外界舆论关注, 为此, 在去年12月19日中国篮协还召开了媒体日活动, 对中国篮协裁判员委员会工作进行介绍, 同时对近期数场判罚引起的争议予以回应, 但是并没有起到什么作用。

在易建联球衣退役之夜, 浙江东阳光药男篮下半场一度因为对方的粗暴犯规没有被裁判制止, 而换下全部主力球员, 然后在第四节裁判连吹广东男篮犯规, 导致主队两分钟内迅速犯规满五次, 这显然是裁判对于场面失去控制, 两边不讨好的写照。

“慢半拍”的中国裁判员在国际大环境里也赶不上趟, 执裁2023年篮球世界杯的44名裁判员中, 没有一名是来自中国的。

这样的大环境直接影响到了中国男篮的国际赛场表现。2023年夏天男篮世界杯和9月的杭州亚运会, 中国球员不但没有在联赛宽松的尺度中培养出进攻端的冲击力, 防守端也变得缩手缩脚, 因为在CBA对抗强度不小, 可是防守动作并不规范, 球员各种小动作不断, 国际裁判可不会惯着球员, “伸手即被吹”的情况屡见不鲜。

显然要想让中国篮球跟上世界篮坛的节奏, 裁判的业务能力, 也需要能和国际接上轨才行。